

“苦甲之地”捧引洮水把梦圆

新华社记者 王朋 张睿 任延昕

水,是生命之源,更关乎一方百姓的生存与发展、脱贫与致富。

翻开陇中旱塬的历史长卷,仿佛大自然在这里只留下了两个字:干旱。

这里大部位于黄土高原丘陵沟壑区,地形起伏,河谷纵横,支离破碎,纵然有洮河、渭河、泾河等黄河支流穿过,但水低地高,生活在山上的百姓吃水困难。

陇中百姓流传的花儿民歌,也在诉说缺水之苦:“尕鸡娃没叫起来,一桶水背回者天亮了。”

“小时候放学,第一件事不是写作业,而是拎着水桶去村东头的水沟排队刮水。”56岁的陇西县焦家湾村村民景映山依然记得与水“抗争”的艰苦日子,等大人们忙完地里的活,有时候水桶还刮不满。

缺水的故事讲不完。干旱缺水成为陇中经济社会发展和人民生活水平提升的最大制约。

引水上山,方解陇中之渴。旱塬几代人翘首以盼。

可引水上山,哪有那么容易?

陇中旱塬位于青藏高原与黄土高原的接合部,这里群山环绕,沟壑纵横、地质结构复杂。1958年,甘肃曾启动过引洮工程,但因当时技术、经济等条件所限,被迫于1961年停建。

时隔近半个世纪,2006年再度上马的引洮工程一度因含水疏松砂岩地质构造,导致施工隧道涌水、涌砂,竣工期限一再延后。

一项数据可表明引洮工程之难:长达110.47公里的引洮总干渠,超过87%是隧洞。

困难挡不住建设者的步伐。

“涌水,我们就用抽水机昼夜不停地往隧洞外抽水;涌砂,我们就用冻结法,把水砂变成冻土,一步一步掘进。”“安全生产、保质保量,这是我们‘引洮人’在建设中最基本的要求。”胡建斌说

这话时特别坚定。

2014年12月末,陇中旱塬百姓企盼了半个多世纪的圆梦工程——引洮供水一期工程终于通水。

这个甘肃规模最大、施工难度最大的跨流域调水工程,解决了陇中300多万人的吃水问题。

“通水那天,村里鞭炮齐鸣,不少人喝醉了。”景映山说,当时78岁的老母亲舀了一碗洮河水,轻抿一口,喜极而泣地说“这水真甜”。

通水改善了陇中百姓的吃水环境,更重要的是引来了产业发展和脱贫增收的“活水”。

过去只养了一头耕牛的景映山,如今成了焦家湾村的养牛大户。“目前存栏6头西门塔尔母牛和6头育肥牛。”景映山咧着嘴笑着,如今一年收入差不多10万元,去年家里还在陇西县城买了套楼房。

“牛喝水厉害着呢,一头牛一天要喝50斤水。”景映山说,不过他再也不担心水的问题了,而是琢磨着如何再扩大养殖规模。

焦家湾村是陇中旱塬的一个缩影。在定西市渭源县,引洮水种出了产自南方地区的金丝皇菊,把昔日穷山坳变成了“鲜花乡”;在定西市安定区鲁家沟镇小岔口村,引洮水让旱地变菜地,旱农变菜农……

“引洮人”的事迹和不畏艰难、甘于奉献的精神继续激励着陇原人们接续奋斗。

引洮供水一期工程通水后,胡建斌被当地引洮工程建设管理局聘任为技术员。从建设者到守护者,胡建斌至今仍守护在引洮工程沿线。他与“引洮人”的故事还感染了他的3个孩子,“如今大女儿在当地水利水电工程局工作,还有两个孩子在甘肃省内的水利水电

学校学习。”胡建斌咧着嘴笑着说。

水通了,关键是对用好水资源。

这两年,曾因缺水闻名的定西市安定区鲁家沟镇,建起了1100亩节水农业示范基地,繁育马铃薯种子。

“引洮水为旱塬‘解了渴’,但节水农业才是发展的根本出路。”基地负责人李聚东说,在甘肃省农业农村厅项目支持下,他发展起水肥一体化的节水农业。现在,一亩马铃薯的产量比用大水漫灌方法增产了30%以上。

引洮供水一期工程建成通水以来,已走过6个春秋,从“苦焦”到“甘甜”,从“排队刮水”到“产业活水”,陇中旱塬正展现勃勃生机,孕育希望。

记者从甘肃水务投资有限公司了解到,2015年8月启动的引洮供水二期工程已进入最后施工阶段,预计今年10月建成通水,届时将彻底解决甘肃六分之一人口饮水问题。

奋斗百年路 启航新征程

[脱贫攻坚答卷]

五指山下唱新歌

新华社记者 赵颖全 罗江 吴茂辉



这是群山环抱的番赛村(2月25日摄,无人机照片)。

房前屋后的花草清香沁人心脾,河道清澈。“政府帮我们改造危房、建设美丽乡村,还建起乡村剧场、便民服务中心,环境好了大家都舍不得破坏,现在我们每

天只扫扫落叶。”朱彩香自豪地说,去年番赛村还入选了国家森林乡村。

82岁的村民王运形说:“现在住着新房,不愁吃、不愁穿。”坐在新房前,望着

河边红艳艳的三角梅,王运形满心欢喜,哼起了从小就会唱的那首山歌:“五指山下五条河,条条河水唱新歌。苦难日子流下海,幸福生活流回来……”

重庆铜梁:“小”积分 “大”美丽

新华社记者 李松

多得分。

“环境美不美,大家比比看。奖品虽然不值多少钱,但咱们在乎的是那份认可。”周菊一回来就和家人商量,先从厕所卫生做起,一家人把角角落落认真打扫了一遍。周菊还在房前屋后曾经的荒地上种上了美人蕉、三角梅、梨树,把自家庭院重新装扮了一番。

“以前打扫院落,美化环境,经常靠村干部去动员。有的人一劝才动,但保持不了三五天,院坝又脏了,环境又差了。有的人更是劝也不动。”六赢村党支部书记吴开英说,搞卫生、得积分、兑奖品,本意就是想逐步让村民养成清洁卫生的好习惯。

当然,也不是一搞积分,六赢村所有村民马上就变了,也有人不为所动。村民老杨家养了30多只鸭子,院坝里面到处跑,鸡屎鸭屎到处都是。村干部上门来劝,老杨却很犟,“我臭我的院子,又臭不到别人。”

后来,看着别人家的环境一天天变

好,老杨也着急了。他给吴开英打电话,主动邀请评分员也到自己家里看一看比一比,鸡鸭是不是进圈了,农具是不是收拾好了……“别人都好看了,就我家还臭烘烘的,自己也觉得不好意思嘛。”老杨这回不再犟了。

如今,乡村人居环境积分制已在铜梁区全区推广开来,以积分为牵引,并大力推动乡村“厕所革命”、农村生活垃圾、污水处理等工作,铜梁农民自发地把清洁卫生做到了日常,乡村面貌焕然一新,铜梁还获得了全国村庄清洁行动先进县的荣誉称号。

乡村越美,人气越旺。又到春暖花开的时节,铜梁区巴川街道玉皇村房前屋后绿树成荫、鲜花摇曳,吸引了不少游客赏花、看景。

在玉皇村,爱美护美已经成了村民自发的习惯。不仅自家院落通过积分制参与评比,大伙儿还主动要求将乡村绿道等一些重点公共区域纳入积分范围,村民们自

愿报名参加管护。

在玉皇村12组,村民何纪芳自愿负责30多米长的绿道卫生管理。每天上下班,路过自己的责任区,何纪芳都要放慢脚步,走走转转,看看路上有没有垃圾,路边的花草树木有没有枯萎、倒伏……

何纪芳告诉记者,现在爱美、护美就是一种自觉,看着村容村貌干净整洁,心里就是舒服。

“通过积分制激励村民爱清洁、讲卫生,是花了小钱办了好事。”玉皇村党支部书记柏小林笑着说,用积分兑换奖品,村里每年支出将近6万元,这其中财政从服务群众专项经费中补助3万多元,剩下的由村集体支出。

这几年乡村变美了、游客更多了,玉皇村集体也借势参股村里的花卉苗木、乡村旅游企业,年分红收入近50万元。柏小林说:“这就形成了一种良性循环,乡村美丽,产业发展,村集体经济就越强,积分含金量更高,农民爱美护绿更有积极性了。”

奋斗百年路 启航新征程

[同心奔小康]

沙土地里淘金

——辽北“花生村”脱贫记

新华社记者 邹明仲

初春清晨,在辽宁省铁岭市昌图县长发镇三合村村头一角,轰轰的响声中,一台花生脱壳机开动着,两位村民忙着将一颗颗红皮花生装袋、打包,剩余的花生壳经传送带运到一间小房里。

这里位于科尔沁沙地南端,每年春秋两季黄沙漫天,生活条件恶劣。村里有悠久的种植花生历史,种植面积超过1.45万亩,每年产生的花生壳就超1000吨。

这些花生壳曾经四处堆放,严重影响村容环境。2019年2月,辽宁省纪委监委选派金涛任三合村驻村扶贫工作队队长兼第一书记。刚来到三合村,看到到处堆放的“花生壳山”,他就下决心解决这个老大难问题,以此作为带领村民们脱贫致富的突破口。

“天天眼看着这些,村里脏兮兮的,村民们想发展生产都没有精气神儿。”金涛说。不仅花生壳有了更好的出路,花生也卖出了更好的价钱。记者了解到,驻村工作队组织村民对花生进行分选,根据不同的客户群体进行销售,增加了村民们的收入。

花生脱壳机不远处,有一间灰色的小平房。记者看到,10多位女工围坐在一圈,正根据花生不同的品质,在桌前仔细挑选。

“在家门口就能打工赚钱真好,每人一天就能赚100多元。”她们一边忙活着,一边笑着对记者说,“厂子效益好,工资从不拖欠。”

“怎么把花生产业做实,真正为乡村发展持续造血,一直是金涛琢磨的问题。他从山东引进优质花生种子种植30亩,2020年已是第二年种植,2021年将在全镇铺开,预计可提升亩产量300斤,有望使全镇花生大幅增产增收。”

在以金涛为队长的扶贫工作队带领下,三合村不仅把花生产业做实做深做优,延长了产业链,还发展了养殖、风电等项目,为村民脱贫致富、防止返贫奠定了坚实基础。

“找准了路子,我们就坚定不移地走下去。”金涛说,“我们以后准备搞花生加工,制作花生露,让花生真正成为农民致富的‘金粒子’。”金涛说。

“效益还是不错的,厂子一年生产800吨燃烧颗粒,一吨能卖

大约650元,还带动了全村30多人就业。”金涛说。

不仅花生壳有了更好的出路,花生也卖出了更好的价钱。记者了解到,驻村工作队组织村民对花生进行分选,根据不同的客户群体进行销售,增加了村民们的收入。

花生脱壳机不远处,有一间灰色的小平房。记者看到,10多位女工围坐在一圈,正根据花生不同的品质,在桌前仔细挑选。

“在家门口就能打工赚钱真好,每人一天就能赚100多元。”她们一边忙活着,一边笑着对记者说,“厂子效益好,工资从不拖欠。”

“怎么把花生产业做实,真正为乡村发展持续造血,一直是金涛琢磨的问题。他从山东引进优质花生种子种植30亩,2020年已是第二年种植,2021年将在全镇铺开,预计可提升亩产量300斤,有望使全镇花生大幅增产增收。”

在以金涛为队长的扶贫工作队带领下,三合村不仅把花生产业做实做深做优,延长了产业链,还发展了养殖、风电等项目,为村民脱贫致富、防止返贫奠定了坚实基础。

“找准了路子,我们就坚定不移地走下去。”金涛说,“我们以后准备搞花生加工,制作花生露,让花生真正成为农民致富的‘金粒子’。”金涛说。

建党百年资料征集启事

为庆祝中国共产党成立100周年,推进全市党史学习教育开展,让全市党员干部、群众更真切地感受中国共产党百折不挠、砥砺奋进、一步步走向胜利的伟大历程,重温党领导大同人民在不同时期走过的苦难而辉煌的历史记忆,感悟中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,中共大同市委宣传部和中共大同市委党史研究室面向社会征集历史照片、实物和视频等资料。

一、征集时间

2021年4月1日—5月15日。

二、征集内容

1.征集1921年至2021年,我党在大同地区的重要时间节点、重要历史事件和历史人物,以及能反映大同百年社会变迁、人民生活变化的照片、实物、视频等资料。

三、征集方式

电子照片和视频可发送至dtdsy2k@163.com,也可和纸质照片、实物一起送至平城区兴云街279号文瀛湖办公楼西楼729房间,联系电话:7580729。

中共大同市委宣传部
中共大同市委党史研究室
2021年3月31日